

综合动态

我区启动医学重点扶持专科建设工作

本报讯(通讯员孙霄)2017年1月5日,石景山区卫生计生委召开区医学重点学科(专科)建设总结暨区医学重点扶持专科启动会,总结三年重点学科(专科)建设工作并对9个区医学重点学科(专科)授牌。同时,启动我区重点扶持专科建设工作。区委常委、宣传部长杨立宪,区人大副主任高洪雁,区政府副区长左小兵,区政协副主席岳林华出席了大会。区卫生计生委领导、相关科室负责人、辖区各医院院长、科教部门负责人、区医学重点学科(专科)带头人及骨干、区医学重点扶持专科负责人及骨干、社区卫生服务机构负责人参加了大会。

到会区领导先后讲话,左小兵对如何做好重点学科(专科)和重点扶持专科工作提出:一是高度重视,充分认识重要意义;二是科学管理,积极发挥引领作用;三是聚焦重点,推动医改取得新突破。杨立宪围绕医疗卫生行业人才工作提出:一是强化人才理念,实施医疗卫生人才发展战略;二是注重培养使用,优化医疗卫生人才发展环境;三是坚持党建统领,打造医疗卫生人才坚强队伍。

2013年,我区启动重点学科建设,确定三年为一个建设周期,目标是打造优质医疗品牌,优化和丰富区内医疗卫生资源,提高区域医疗服务能力。在建设周期内,我区投入了240万元资金支持,建设项目所属单位匹配同样数量的资金支持建设。通过三年医学重点学科(专科)建设,医疗服务数量、医疗服务效率、医疗质量、医疗安全均明显提升,培养了一批医德高尚、医术精湛、群众称赞的专业团队,培育了一批技术领先、社会效益显著、特色鲜明的学科(专科),提升了全区医疗技术整体实力。经单位申报、专家评审、领导小组审定、向社会公示,确定唇腭裂整形外科、肝胆外科、疝和腹壁外科、中医眼科、康复医学科、心血管内科、骨外科、中医骨伤科、呼吸内科共9个学科(专科)为我区医学重点学科(专科)。

区医学重点学科(专科)建设项目定位于“扬长”,即大力发展在辖区内具有一定优势和较大发展潜力的专科;而区医学重点扶持专科建设项目定位于“补短”,即扶持在辖区内百姓需求大,但技术力量薄弱



的专科。区医学重点扶持专科工作也在当日启动,建设项目计划三年为一个周期,确立了几科、妇产科、肿瘤科、口腔科、精神科、内分泌科、病理科7个专科15个项目,扬长补短互为辅助。重点开展人才培养、梯队建设和学术交流,追踪和开展先进技术,提高诊疗和研究水平,开展科研、技术创新等工作。

大力发展区医学重点学科(专科),大力培育区医学重点扶持专

科,是实现我区医疗卫生事业发展战略目标的重要途径,是提高区域医疗卫生服务质量的必然选择,是提升我区医疗卫生核心竞争力的根本途径,将为我区医疗卫生事业提供重要的人才保障,为分级诊疗工作的推进提供重要支撑。我区将以大卫生为重点、以大协同为保障,努力建设“健康石景山”,让居民享有健康的服务、拥有健康的身体、享受健康的生活。

托幼机构儿童健康授课比赛圆满落幕

本报讯(通讯员李宏宏)1月4日,石景山区妇幼保健院在区卫生计生委、教委的支持下,以儿童身高发育为主题,举办石景山区托幼机构儿童健康授课比赛,国家和市级的儿童保健、儿童教育管理专家作为评委参加此次活动,共有11位保健医参赛。知名儿童保健专家、国家妇孺中心儿童保健部的蒋竞雄教授作为我区儿童保健技术顾问,精心指导参赛选手如何成为家长的健康顾问,传播正确的健康知识。

为了更好地将儿童健康知识传达到广大家长,提升我区托幼机构儿童健康管理水平,加强园所工作交流,推广先进经验,区妇幼保健院开展了系列培训、竞赛等活动,进行了“石景山区儿童健康讲师”培训,目的在于通过面向家长及小朋友的宣讲,逐步建立区级和园级儿童口腔保健、儿童心理发育、儿童过敏及呼吸等健康课堂。区妇幼保健院将“全民健康”理念落实在儿童健康管理上,组织各级医疗及托幼机构面向家长定期举办儿童保健知识讲座,建立家庭-托幼机构-医院三级网络,探索新的儿童健康管理模式,有效提升了我区儿童健康水平。

检查集中空调通风系统 保障冬季百姓健康

本报讯(通讯员左奇)冬季传染病多发,为更好地保护人民群众身体健康,有效改善公共场所空气质量,预防经空调通风系统传播的呼吸道传染病,近日,区卫生监督所开展了集中空调通风系统的监督检查工作。

据悉,此次专项执法检查内容为:集中空调通风系统卫生检测和评价情况;日常卫生检查、检测、清洗维护记录,开放式冷却塔清洗消毒记录和冷却水消毒的记录情况;空调系统机房、新风口、送、回风口的防护措施、新风设施的卫生状况;机房内卫生情况等。

当天检查中,执法人员共抽查了1家大型商场和2家大型酒店,从检查情况看,三家单位均能够按照公共场所集中空调通风系统卫生管理办法的规定做好相关工作,建立了卫生管理制度,并做好空气过滤设备的清洗消毒和维护,能够提供相应的合格检测报告。下一步,区卫生监督所还将继续对辖区内其他使用集中空调通风系统的安全保驾护航。

——简讯——

●为进一步做好石景山区严重精神障碍患者服务与管理工作,全力保障我区2017年“两节”期间社会稳定,防止肇事肇祸事件发生,近期区卫生计生委组织鲁谷社区卫生服务中心等20家基层随访单位,对辖区在册严重精神障碍患者进行集中入户访视,访视工作得到了患者及家人的肯定。下一步,卫生计生委将根据各基层随访单位工作情况,联合区民政局、区残联、区公安分局等部门对入户访视工作进行现场核查,确保各基层随访单位入户访视率达到100%。 祁强

严打非法行医出重拳

本报讯(通讯员闫凤良)2016年末之际,无证行医容易反弹,损害人民群众生命财产安全。为巩固前期打击非法行医成果,维护人民群众的健康权益,石景山区卫生监督所开展“双节”期间打击非法行医专项行动。

此次专项行动,区卫生监督所结合前期打击非法行医线索重点对衙门口地区开展打非专项行动。行动中,卫生监督员重点对未取得《医疗机构执业许可证》和《执业医师执业证书》开设的“黑诊所”进行严厉

打击,并对前期取缔的无证诊所进行监督回访,巩固整治成果,防止死灰复燃,切实维护广大人民群众的健康权益和生命安全。同时,通过张贴取缔公告、发放《安全就医手册》等形式,大力宣传非法行医的危害,提高群众对非法行医的认识,引导居民到正规医疗机构就医。

本次专项行动共收缴药品3袋,拆除非法医疗广告牌1块,下达取缔公告2份,严厉打击了非法行医行为,为给广大居民创造一个安全规范的就医环境奠定了良好基础。



节前持续打击非法行医

冬季如何正确使用加湿器?

加湿器有改善空气湿度的作用,尤其是冬季供暖以后,该如何正确使用加湿器呢?空气加湿器若不正确使用,同样也会对人体造成一定的伤害。使用者在使用时注意以下几点:

关节炎、糖尿病患者慎用

关节炎、糖尿病患者慎用空气加湿器。潮湿的空气会加重关节炎、糖尿病的病情,所以该类病人最好不要使用。若该类病人确实需要使用加湿器来降低一些呼

吸道并发症的发生要与专科医生商量沟通,确定合适的湿度。

按照说明书的指引,定期清洁加湿器

如果加湿器本身不卫生,病菌就会随水蒸气漂浮在空气中,对人体的健康同样会造成危害。

不能直接将自来水加入加湿器

因为自来水中含有多种矿物质,会对加湿器的蒸发器造成损害,所含的水碱也会影响其使用寿命。自来水中的氯原子和微生物有可能随水雾吹入空气中造成污染。如果自来水硬度较高,加湿器喷出的水雾中因含有钙镁离子,会产生白色粉末,污染室内空气。

随时根据天气情况、室内外的温度调节加湿器的湿度

因为不少患者都只在刚开始

购买空气加湿器的时候调整湿度,使用以后就很少再去调节。这样会使加湿器的作用大打折扣,如室外湿度上升,加湿器的湿度仍不凋低,无形中就增加了湿度,既使人感觉不舒服,长时间也不利于人体的健康;若天气变得过于干燥,而加湿器的湿度仍不凋高,则削弱了加湿器的作用。

须防“加湿性肺炎”

加湿器使用不正确,非但不能净化空气,反而会增加患呼吸道疾病的可能性。有家长曾抱怨,自从家里用上加湿器后,女儿睡觉时打起了呼噜,还经常咳嗽,诊断表明,小女孩是因为“室内空气湿度过高”而患上了轻度哮喘。另外,加湿器使用不当还可能引发“加湿性肺炎”。这是因为加湿器在使用时,如果没有得到定期清

理,加湿器中的霉菌等微生物随着气雾进入空气,再进入人的呼吸道中,容易患“加湿性肺炎”。

此外,空气的湿度也不是越高越好,冬季,人体感觉比较舒适的湿度是50%左右,如果空气湿度太高,人会感到胸闷、呼吸困难,所以,加湿要适度为好。

健康
科普



区卫生计生委
协办